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INTRODUCERE 

 

În ultimele două decenii, motorizarea lumii este destul de 
intensă, ritmul de creștere a producției de automobile fiind aproape 
de două ori mai mare decât creșterea populației. Numărul 
vehiculelor crește de la o zi la alta și este greu de estimat cu 
exactitate câte automobile sunt la moment pe glob. Cu toate 
acestea, specialiștii afirmă că numărul automobilelor depășește 1,2 
miliarde, iar în 2035 va ajunge la 2 miliarde. În anul 2050, cifra va 
ajunge la 2,5 miliarde. 

Pentru prima dată, numărul înregistrat de vehicule a depășit 
cifra de un miliard în anul 2010. Conform unui studiu realizat, 
atunci pe planetă existau 1,015 miliarde de automobile, iar nivelul 
de motorizare a populației era de 1 la 6,75. Pentru comparație: în 
anul 2009, parcul auto mondial constituia 980 milioane de unități 
de transport, în anul 1986 – 500 milioane, iar în anul 1970 – 250 
milioane. Din anul 1950, numărul de vehicule a început să se 
dubleze aproximativ la fiecare zece ani. 

Conform datelor statistice, în Republica Moldova la 
începutul anului 2024 erau înregistrate 1232515 unităţi de 
transport (788505 – autoturisme, 21136 – autobuze şi microbuze, 
214891 – autocamioane, 61547 – tractoare, 59772 – motociclete, 
74949 – remorci şi 11715 semiremorci), dintre care peste 82% 
aveau vechime mai mare 10 de ani. 

În prezent, transportul auto este una din verigile principale 
ale economiei fiecărui stat, însă tot atât de sigur este şi faptul că 
transportul auto (automobilul) a fost, este şi rămâne a fi o sursă de 
poluare a mediului înconjurător. Încă în anul 1910, concomitent cu 
dezvoltarea intensivă a automobilelor, în Germania apare prima 
referire la ocrotirea mediului: „Vehiculul nu trebuie să pună în 
pericol sănătatea populaţiei prin fum şi miros”. În 1959, în 
California (SUA) din nou se atrage atenţia asupra pericolului 
dăunător sănătăţii în urma gazelor de eşapament ale 
autovehiculelor, unde se trece de la vorbe la fapte prin adoptarea 
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unei legi de restricţie a eliminărilor gazelor de carter şi limitarea 
emisiilor de CO şi CH, iar Comisia Economică pentru Europa 
(ECE) în anul 1970 a elaborat primele directive, care implementau 
reducerea treptată a componentelor CO, CH şi NOx cu cca 70%. În 
1990 a luat fiinţă un nou organism european (Agenţia Europeană 
pentru mediul înconjurător), care veghează protecţia ecologică în 
Europa inclusiv funcţionarea poluantă a motorului autovehiculului. 

Componenţa gazelor de eşapament a motoarelor pentru 
automobile exercită o influenţă considerabilă asupra poluării 
mediului înconjurător şi reprezintă o problemă ecologică serioasă, 
îndeosebi pentru oraşe. De aceea, în Republica Moldova şi în alte 
state sunt adoptate legi şi standarde, ce indică normele admisibile 
de evacuare a substanţelor toxice în gazele de eşapament pentru 
MAS şi normele cifrei de fum sau conţinerea substanţelor solide în 
gazele de eşapament pentru MAC. 

Normele de poluare a gazelor de eşapament ale 
autovehiculelor sunt stabilite pentru fiecare ţară (SUA, Japonia 
etc.) sau grup de ţări (Europa), în urma încercărilor la toxicitate, 
conform ciclurilor de cale sau funcţionale reproduse pe standuri de 
încercare. 

Dacă în trecut, 35…40 ani în urmă, industria şi energetica 
dominau cantitatea gazelor emise în mediul înconjurător, în ultimii 
ani transportul auto constituie sursa principală de poluare a 
atmosferei, peste 85% din emisiile sumare. În oraşe această cotă 
este şi mai ridicată, peste 95% din emisiile totale. În marile 
aglomerări urbane, traficul rutier este responsabil pentru 90% din 
concentraţiile de CO şi plumb din aer, pentru 65% din 
concentraţiile de NOx şi CH şi un procent important al particulelor 
aflate în suspensie. Se cunoaşte că 80% din bolile de cancer se 
datorează substanţelor nocive din atmosferă. Emisiile auto 
reprezintă factorul dominant al poluării atmosferice, mai ales 
hidrocarburile aromatice. 
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În plus, transportul rutier este unul dintre principalii 
consumatori de combustibili neregenerabili și resurse energetice, 
consumând până la 50% din petrolul produs. 

Numai activitățile și măsurile conștiente de protecție a 
mediului în complexul de transport, bazate pe cunoștințe în 
ecologia și ecologizarea mediului, pot preveni impactul negativ al 
acestuia asupra naturii și sănătății omului. Sarcina constă în a 
profita la maximum de oportunitățile pe care le oferă automobilul 
societății și economiei și, în același timp, de a minimiza factorii 
negativi care însoțesc procesul de motorizare. Pentru soluționarea 
acestei probleme, este necesar a cunoaște metodologia de 
determinare a cantității de emisii toxice, precum și metodele de 
reducere și protecție a mediului. 

Automobilele poluează mediul ambiant nu numai cu gaze de 
eşapament, dar contribuie semnificativ şi la poluarea fonică a 
acestuia. Împreună cu zgomotele industriale, de transport şi 
casnice (radio, televiziunea etc.), zgomotul produs de automobile 
are influenţă dăunătoare asupra omului. Dacă la organismul 
omului se creează reacţia de apărare împotriva luminii puternice 
(orbitoare), arsurilor etc., atunci să se opună acţiunii zgomotului el 
nu poate. Zgomotul împiedică odihna normală şi recuperarea 
forţelor, tulbură somnul. El reduce atenţia şi capacitatea de muncă. 
Zgomotul poate conduce la tulburarea sistemului nervos central. 
De asemenea, poate provoca diverse boli ale căilor respiratorii, 
stomacale (ulcerul etc.), care apar în rezultatul tensionării nervoase 
provocate de zgomot. 

Zgomotul, acționând negativ asupra omului, conduce nu 
numai la dezvoltarea diferitor boli, dar şi reduce durata de viaţă. 
Astfel, poluarea fonică a  mediului ambiant în oraşele mari reduce 
durata de viaţă a omului cu 8…10 ani. 

Zgomotul se caracterizează prin nivelul de intensitate sonoră 
exprimat în decibeli. Zgomotul se consideră nociv pentru om, dacă 
acest nivel depăşeşte 40 dB. Astfel, nivelul zgomotului de 85 dB 
omul îl suportă chinuitor, la 100 dB şi mai mare se amplifică 
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respiraţia şi bătăile inimii, creşte tensiunea arterială, se modifică 
componenţa sângelui şi se perturbează lucrul creierului, iar nivelul 
de zgomot mai mare de 120 dB traumatizează creierul. Se 
consideră că ridicarea nivelului de zgomot cu 1 dB provoacă 
reducerea productivităţii muncii cu 1%. 

Zgomotul ridicat în automobil scade capacitatea de muncă a 
conducătorului, creşte timpul reacţiei şi, corespunzător, ridică 
gradul de implicare în accidentele rutiere. Cercetările au 
demonstrat că la nivelul zgomotului de 88 dB, gradul de 
concentrare a atenţiei conducătorului scade cu 10%, iar la nivelul 
zgomotului de 95 dB – cu 20%. 

În ultimii ani, problema reducerii nivelului de zgomot din 
trafic pe drumuri a devenit din ce în ce mai importantă, din cauza 
intensității tot mai mari a traficului. Se cunoaște că în orașe 
60…80% din zgomot este generat de circulația vehiculelor. 

Nivelul de zgomot în mare măsură depinde de starea tehnică 
a automobilului, instalațiilor lui şi mecanismelor. Automobilul în 
stare tehnică bună creează mai puţin zgomot. Zgomotul 
automobilelor este normat. În corespundere cu regulamentul ECE 

ONU, nivelul maxim admisibil de zgomot pentru autoturisme 
constituie 80 dB, pentru autobuze în funcție de capacitatea de 
încărcare – 81...85 dB şi pentru autocamioane în funcție de masa 
lor – 81...88 dB. 

Pentru a reduce impactul zgomotului din trafic, drumurile 
principale trebuie construite departe de zonele rezidențiale. Dacă 
nu este posibilă evitarea construcției drumurilor prin zonele 
rezidențiale, atunci în proiecte se prevede instalarea structurilor de 
protecție fonică care reduc nivelul de zgomot la maximum 
admisibil, organizarea filtrelor verzi prin plantarea pomilor și 
arbuștilor, precum și gestionarea intensității fluxurilor rutiere în 
timpul zilei. 
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